
Wie hat sich die Gefährdung der Gesellschaft in Deutschland in den folgenden Bereichen in den letzten 5 Jahren im Vergleich 
zu den 5 Jahren davor verändert?

Quelle: Malteser Ehrenamtsmonitor,  Juni 2024

Das Sicherheitsgefühl in Deutschland ist beinträchtigt
Eine stärkere Gefährdung der Gesellschaft in den folgenden Bereichen sehen:

77%
Krieg

71%
Sozialer 

Zusammenhalt

68%
Natur/Klima

47%
Pandemien

72%
Öffentliche 
Sicherheit/

Terror

70%
Migration

56%
Demografie/

Überalterung



Bereit, aber nur bedingt vorbereitet, sich und andere zu schützen

43%
wollen sich besser 

schützen

45%
fühlen sich (eher) 
nicht ausreichend 

informiert  
(eigenes Wissen)

33%
wollen anderen  

besser helfen

51%
fühlen sich (eher)  

nicht gut vorbereitet  
(eigene Fähigkeiten)

Ist Ihr Bedürfnis sich selbst schützen und auch anderen helfen zu können, 
in den letzten Monaten gestiegen, gleichgeblieben oder gesunken?

Quelle: Malteser Ehrenamtsmonitor,  Juni 2024

Fühlen Sie sich generell ausreichend darüber informiert und darauf vorbereitet, 
wie Sie sich und andere vor den Folgen von katastrophalen Naturereignissen 
und Großschadensereignissen schützen können?



Eigenvorsorge: prinzipiell ja, praktisch kaum

27%
bislang keine

 Eigenvorsorge 
getroffen, aber 

darüber 
nachgedacht

26%
Vorräte an 

Lebensmitteln, 
Getränken und 
Medikamenten 

angelegt 78%
stimmen zu: 
Jeder sollte 

Eigenvorsorge 
treffen23%

bislang keine 
Eigenvorsorge 

getroffen und auch 
noch nicht darüber 

nachgedacht

13%
einen Erste-
Hilfe-Kurs 
absolviert

19%
Vorbereitungen 

für einen 
Stromausfall 

getroffen

Betreiben Sie derzeit eine private Eigenvorsorge für mögliche Katastrophen oder Krisen? Wenn ja, welche der folgenden Maßnahmen haben 
Sie bereits in Eigeninitiative ergriffen, um auf einen möglichen Notfall vorbereitet zu sein? Ich habe …

Quelle: Malteser Ehrenamtsmonitor,  Juni 2024



Große Hilfsbereitschaft, aber allenfalls spontan

46%
Ich würde mich 
immer spontan 
entscheiden, 
nicht langfristig 
engagieren

16%
Ich würde eine 
Basisqualifizierung 
absolvieren, um besser 
helfen zu können

7%
Keine der genannten 
ehrenamtlichen 
Tätigkeiten

6%
Weiß nicht / keine 
Angabe

19%
Ich würde mich offiziell als 
Spontanhelfer/in 
registrieren lassen, 
damit man mich bei Bedarf 
direkt ansprechen kann

11%
Ich würde mich regelmäßig 
in einer Hilfsorganisation 
engagieren

5%
Ich bin bereits in einer 
Hilfsorganisation 
engagiert

Welche der folgenden ehrenamtlichen Aktivitäten zur Bewältigung von gesellschaftlichen Krisen oder Naturkatastrophen 
wären Sie bereit unter Berücksichtigung Ihrer aktuellen Lebensumstände zu übernehmen?

Quelle: Malteser Ehrenamtsmonitor,  Juni 2024



Eine Mehrheit ist für eine Einführung der Dienstpflicht

15%
Stimme 
überhaupt 
nicht zu

29%
 Stimme 

eher zu

15%
Stimme eher 
nicht zu

32%
Stimme voll 
und ganz zu

5%
Weiß nicht / 
keine Angabe

Quelle: Malteser Ehrenamtsmonitor,  Juni 2024

Inwiefern stimmen Sie folgender Aussage zu? Eine Dienstpflicht für alle jungen Menschen nach der Schule sollte eingeführt werden.




